

引进新产业 带来新人才 带活新经济

西樵“3+3”产业发展体系开新局,全力打造佛山西城市高地

2月14日,“产业重塑 樵见美好”西樵镇重点产业项目签约暨开竣工仪式举行。现场,极速充电力电池生产基地、西樵中集智园——智能电子与智慧家居产业园等一批重点产业项目和产业园区项目集中签约、开工、竣工或投产,其中新签约项目总投资额超180亿元,为西樵镇培育“3+3”产业发展体系、坚持制造业当家,推动高质量发展注入强劲动能。

“亿年山川,万年水脉,千年文化,百年工业。”会上,南海区委书记顾耀辉用4个词形容西樵。他认为,西樵镇集中签约、开竣工的17个项目,将为西樵乃至全区进一步完善产业链条、提升产业层次注入新动力、增添新活力。



扫码看项目简介

“十条措施” 优化营商环境

今年1月3日,西樵镇本土企业佛山市南海利达印刷包装有限公司“印刷包装生产线扩产增效技术改造项目”通过分阶段办理施工许可证方式,在签订土地出让合同和土地移交确认书当天就顺利取得施工许可证,实现了项目“拿地即开工”。这背后是西樵镇倾力打造一流营商环境的成果体现。

佛山市南海利达包装印刷有限公司董事长陈干才说,近年来,公司年平均产值增长率达到两位数以上,厂房和产能无法满足发展需求。南海区和西樵镇两级政府积极为企业解决增资扩产发展用地问题,贴心地帮企业迅速办好开工手续,充分体现南海热度、南海质量、南海效率。

当天,西樵重磅发布纺织产业基地“改善基础设施和提升服务功能”十条措施(以下简称“十条措施”)。“十条措施”聚焦企业服务、人才服务、数字化管理、园区活动、公共服务、基础设施等领域,着力解决企业关注的园区环境、生活配套、引才留才等核心问题,致力提升园区基础设施,推进园区管理服务品质提升。

“十条措施”的颁布,让陈干才期待满满,“希望政府加快落实完善工业园区的配套设施和公共服务,营造高品质的生活环境,助力企业留住人才,为企业加速发展提供人才保障和智力支撑。”

如今,西樵正迈向打造佛山西城市高地。西樵镇党委书记李毅佳表示,西樵将以更大力度提升老旧工业园区配套设施,改善企业生产和职工生活环境,让人才感到温暖、企业感到舒服、投资者感到满意,让老园区焕发新活力。

文/珠江时报记者 陈肖玲 何泳谊
通讯员 关蕴琪 麦钰豪

签约落户项目总投资超180亿

现场,西樵镇一批重点产业项目集中签约、开工、竣工、投产,其中签约落户项目总投资额超180亿元。具体包括:中集智园——智能电子与智慧家居产业园、五八科创园、联东U谷·南海数字智造产业创新谷等3个产业园区项目,以及极速充电力电池生产基地、德九光伏设备新能源产业项目、西樵镇樵邦棉纱服务平台、中法时尚服装设计中心、岭南国际时装艺术展、爱国英雄文化旅游小镇、西樵山碧云高端度假酒店等7个产业项目签约落户西樵。

同时,海天绿色产业集合带项目、利达包装“环保包装+智能制造”项目于当日开工;腾龙湾区数据中心、中南高科·科创谷、蒙娜丽莎·千益汇商业中心、滔莲科技工业园四个项目举行竣工仪

式;作为西樵纺织产业转型升级的示范项目,佛山市名杰纺织河岗智能工厂项目也于当天进行投产仪式。

此外,西樵镇与一批金融机构进行集中签约,达成战略合作协议金额达240亿元。

“从现在开始、从这里出发,开干就决战,海天坚定产业落地目标不动摇,以大健康产业助力海天主产业健康化发展,也为西樵打造‘樵山康谷’大健康产业生态扛大旗!”广东海天集团股份有限公司董事兼助理总裁陈军阳说。

据了解,海天绿色产业集合带项目总投资50亿元,将充分整合海天集团技术及资源优势,在西樵打造以大健康为核心的绿色产业集合带项目,建设科技镇和产业村。



西樵镇樵邦棉纱服务平台项目效果图。

展现新兴产业集聚发展新面貌

当天签约、开竣工、投产的一批重点产业项目中,有不少展示出西樵镇在推进传统产业转型升级、新兴产业集聚发展的新面貌。

在陶瓷方面,蒙娜丽莎集团股份有限公司获评佛山市一级数字化智能化示范工厂,获得镇级奖励资金150万元。据了解,蒙娜丽莎集团去年投入6.3亿元完成佛山市一级数字化智能化示范工厂建设,实现了工厂全部业务流程一体化运作,在生产、经营、设计、决策、产品以及物联网、大数据、云计算、信息安全等方面有突出示范作用,能有效推进制造业企业提质增效。

在纺织方面,西樵镇实现了空间上“工业上楼”、产业链上拓

宽“数字化平台”和“时装设计”“时装艺术展”等形式。“工业上楼”方面,作为西樵纺织产业转型升级的示范项目,佛山市名杰纺织河岗智能工厂项目当天进行投产仪式。项目总投资5亿元,以棉纱、纺织品面料及服装三大板块平台为基础,实现全产业链覆盖,打破西樵纺织行业不能上楼生产的行业定律,打造成为西樵标志性现代化纺织品生产基地。滔莲科技工业园项目则是用于研发环保印染技术及其产品生产服务,推动纺织产业转型升级的现代化生产厂房及配套设备。

此外,西樵镇樵邦棉纱服务平台项目、中法时尚服装设计中

心项目、岭南国际时装艺术展项目是推动纺织产业链往数字化平

台管理以及服装设计、时装艺术展等方面拓展,全面提升产业链条的整体竞争力。

当天,佛山市欣源电子股份有限公司、佛山市新光针织有限公司、佛山市南海区粤樵东印染有限公司、广东新元素板业有限公司、佛山市名杰纺织有限公司等累计5家企业6个车间获评佛山市数字化智能化示范车间,并获得相应奖励。

顾耀辉表示,西樵两大传统产业陶瓷与纺织产值已超过100亿元。希望传统企业加快转型升级,区委区政府也将一如既往地加大对传统产业转型升级的支持力度。他建议,陶瓷行业的转型升级,在以往的基础上,下一步要向零碳陶瓷园区进攻。

“3+3”产业发展体系开新局

会上,西樵镇还重点推介了“3+3”产业发展体系。该体系是西樵镇立足产业整体情况和现有资源,对全镇产业的深度谋划和科学布局——

在三大传统产业集群方面,全力引导企业数字化智能化转型、股改上市、做优做强,以传统产业转型升级巩固制造业当家;

在三大新兴产业集群方面,西樵镇全力建设樵山康谷大健康产业基地、樵山新能源产业基地、樵山智能装备产业基地,以新产业带来新人才,以新人才带活新

经济。

其中,樵山康谷大健康产业基地以“一区两园”为核心,重点引入功能性食品、保健食品、高端预制菜、时尚快消品、生物医药、医疗器械等产业项目;樵山新能源产业基地以联新片区为核心,重点引入氢能、动力电池、储能模组、新能源产业装备及材料等产业项目;樵山智能装备产业基地位于中兴新城和山根片区,重点引入半导体装备、新型显示装备、智能机器人、数控加工中心等产业项目。

西樵再出发 制造业当家

◎李维德



执大象,天下往;再出发,看当家。

2月14日,“产业重塑 樵见美好”西樵镇重点产业项目签约暨开竣工仪式举行,一批涵盖新能源、装备制造、数字经济、纺织服装等产业的项目集中签约、开工、竣工、投产,签约落户项目总投资额180亿元,为西樵镇培育“3+3”产业发展体系、坚持制造业当家,推动高质量发展注入强劲动能。

制造业是西樵安身立命之本,这是西樵镇积极响应全省高质量发展大会、市委经济工作会议及南海区改革大会精神,坚定不移高质量推进制造业当家的一次誓师,也是一次吹响工作加速推进的冲锋号。

抓产业提质 壮大综合实力

经济发展,稳中求进;制造当家,品质入画。

推动高质量发展,没有以制造业为主体的实体经济作支撑,就如无源之水、无本之木。越是经济承压前行,越是风险挑战复杂,越要坚持制造业立镇之本,筑牢实体经济根基,壮大综合实力。

回望2022年,西樵拆除改造村级工业园80公顷(1200亩),整备连片产业用地69公顷(1035亩),新田村改项目作为南海首个通过“征改并用”实行“工改工+集转国”连片开发的千亩产业园区,约118公顷(1771亩)土地开发方案以100%的同意率表决通过,五八科创园一期、优坐智能家居项目等一批项目顺利建成投产。2022年,西樵全年完成招商引资项目30个,其中超亿元项目11个,投资总额达75.88亿元,同比增长65.7%。

瞄准新目标,西樵正全力以赴把制造业这份厚实家当做强,为经济高质量发展夯实“稳”的基础、积聚“进”的势能。

当天大会上,进行签约、开竣工、投产的一批重点产业项目中,就有不少展示出西樵镇在推进传统产业转型升级、新兴产业集聚发展的新面貌。当天,佛山市欣源电子股份有限公司、佛山市新光针织有限公司、佛山市南海区粤樵东印染有限公司、广东新元素板业有限公司、佛山市名杰纺织有限公司等5家企业6个车间获评

佛山市数字化智能化示范车间,获得相应奖励。蒙娜丽莎集团股份有限公司获评佛山市一级数字化智能化示范工厂,获镇级奖励150万元,市区两级政府共奖励2000万元。此外,西樵实现“工业上楼”、产业链上拓宽“数字化平台”和“时装设计”“时装艺术展”等形式。

抓项目提速 厚植发展潜力

聚焦重点、行稳致远;项目第一,靶向发力。

制造业是安身立命之本,西樵坚持制造业当家,全面推动政策措施向制造业倾斜、各类要素向制造业集聚、工作力量向制造业加强,构建制造业当家的资源配置机制,推动发展“两高四新”和农文旅大健康产业。

一方面,敢于立足实际,不放弃、不抛弃传统优势产业,全面推动三大传统产业集群创新发展,坚定不移推进数字化智能化转型,以传统产业转型升级巩固制造业当家。另一方面,敢于无中生有,全力引培,大胆谋划,发力培育三大新兴产业集群发展壮大,以新兴产业集聚培育壮大制造业当家。

当前,制造业实力的比拼已经逐渐从体量转向质量,只有不断做强核心竞争力,才能占据战略主动、赢得发展先机。固链强链、以智提质,西樵加快产业转型升级,促进创新链产业链深度融合,全面提升产业链供应链韧性和安全水平。

正入万山圈子里,一山放出一山拦。

加力融通,项目提速,就是锻造制造业核心竞争力,就是厚植西樵发展潜力。西樵不断筑牢经济行稳致远、赢得竞争主动的根基,让制造业当家当得更稳、走得更远。

抓招商提效 增强造血能力

强基固本,迎难而上;招商提效,挺起脊梁。

2022年,西樵通过招商引资引入项目共30个。此外,大力支持传统制造业如纺织企业数字化转型,推广“工业上楼”,支持纺织产业链条、补链、强链,全面提升产业链条的整体竞争力。

2023年,西樵镇计划全年地区生产总值增长6%以上,力争工业投资达50亿元。推动产业用

地出让66.6公顷(1000亩)、招商引资超100亿元。狠抓大产业、大平台、大项目、大招商,推动资源要素向实体经济集聚,不断夯实产业基础……

活动当天,西樵镇重磅发布西樵纺织产业基地“改善基础设施和提升服务功能”十条措施,聚焦企业服务、人才服务、数字化管理、园区活动、公共服务、基础设施等领域,出台十项“硬核”举措,着力解决企业关注的园区环境、生活配套、引才留才等核心问题。

2023年,西樵镇将推动招商引资做深做细做精,打造市场化运作的高效招商模式,努力营造亲商、稳商、富商的良好生态环境。

抓“招商提效”,就是增强西樵经济社会造血能力。打造一流营商环境,是西樵镇聚焦产业重塑,提高制造业核心竞争力,全面激发经济高质量发展新活力的重要抓手之一。

抓平台提优 迸发创新活力

活水有源,其流不穷;西樵有心,其力不穷。

西樵拥有发展制造业的基

因,自古以来,它都是南海西部区域商贸中心。如今,西樵已形成纺织、陶瓷双百亿产业集群,大健康、新能源、智能装备等新兴产业蓄势待发。

同时,西樵充分发挥海天集团龙头企业、华南理工大学教授团队功能性健康油脂项目的平台引领作用,延伸大健康产业链,打造大健康产业生态集群。还依托五八科创园、伟安科创园等优质载体平台,招引一批高成长性项目,带动新材料、智能装备等战略性新兴产业在西樵加快成势。

活水有源,故其流不穷;草木有根,故其生不穷。抓好“平台提优”,迸发创新活力,就是要以不破不立的信心加快产业升级,在升级上下功夫;就是要以壮士断腕的决心加快创新发展,在创新上下功夫;以抓铁有痕的恒心加快完善体制,在制度上下功夫。

黄日落东海,万里写胸怀;聚力蓄动能,制造来当家。在全市、全区大抓经济、大抓发展的背景下,西樵镇高质量发展的“施工图”正加速转化为“实景图”。